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Ai gentili Clienti










Loro sedi
OGGETTO: Scadenza adeguamento privacy
Gentile Cliente,

con la stesura del presente documento informativo intendiamo metterla a conoscenza che dal 25 maggio 2018 avrà piena applicazione il nuovo regolamento sulla privacy (Regolamento Ue 679/2016 ).
È fondamentale pertanto, vista ormai l’imminente entrata in vigore della nuova normativa, verificare la sua posizione nonché la tipologia di attività e le modalità di espletamento della stessa al fine di attuare l’iter di adeguamento necessario, per non incorrere in pesanti sanzioni.

La preghiamo pertanto, in riferimento a quanto sopra e qualora non abbia ancora attuato le procedure di compliance alla nuova normativa, di mettersi in contatto con lo Scrivente Studio, dopo aver preso visione della presente circolare.
Premesso che lo Scrivente Studio non si occupa di privacy, saremo comunque a sua disposizione, qualora lo ritiene opportuno, per metterla in contatto per una consulenza specifica con consulenti esperti del settore. 
N. B. Per modulistica completa scaricare l’Infostudio nr. 33 del 11 Maggio 2018 al seguenti link http://www.fiscal-focus.it/rivista/fiscale/infostudio/regolamento-ue-privacy-le-novita-768,3,97680
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